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Unterrichtung 
 

über die konstituierende Sitzung des Ortsgemeinderates Horath  
am Montag, dem 23.06.2014 um 19:00 Uhr im „Haus der Gemeinde“ 

 
 
Gemäß § 34 GemO hatte Ortsbürgermeister Adams als Vorsitzender die Mitglieder des 
Ortsgemeinderates durch schriftliche Einladung zur konstituierenden Sitzung eingeladen. 
 
Der Vorsitzende eröffnete die Sitzung und begrüßte die Anwesenden. 
 
Er stellte fest, dass die Mitglieder des Ortsgemeinderates nach ordnungsgemäßer Einladung 
in beschlussfähiger Zahl erschienen waren. 
 
Gegen Form und Frist der Einladung wurden keine Bedenken erhoben. 
 
Tagesordnung: 
 
1. Ergebnis der Wahl zum Ortsgemeinderat vom 25. Mai 2014 

2. Verpflichtung der Ratsmitglieder 

3. Ernennung des Ortsbürgermeisters 

4. Wahl der Beigeordneten 

5. Ernennung, Vereidigung und Einführung der Beigeordneten 

6. Änderung der Hauptsatzung 

7. Bildung des Rechnungsprüfungsausschusses 

8. Ausbau einer Stichstraße im Baugebiet „Sonnenseite II“ 
Vergabe der Ausführungsplanung und Durchführung der Ausschreibung 
 

9. Sanierung von Bordsteinen 
Auftragsvergabe 
 

10. Informationen 
 
 
 
 
Zu TOP 1: Ergebnis der Wahl zum Ortsgemeinderat vom 25. Mai 2014 
 
Ortsbürgermeister Adams gab das Ergebnis der Wahl zum Ortsgemeinderat bekannt. 
 

In den Ortsgemeinderat wurden gewählt: 

 
 1. Marx, Andreas    208 Stimmen 
 2. Rentmeister, Stefan             185 Stimmen (Los) 
 3. Thielen, Helmut      185 Stimmen 
 4. Steffes, Luzia    182 Stimmen 
 5. Eibes, Michael    120 Stimmen 
 6. Schuler, Bernhard    113 Stimmen 
    7. Newel, Nathaniel    110 Stimmen 
 8. Klassen, Mario    76   Stimmen 
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Als Ersatzleute wurden folgende Personen festgestellt: 
 
 9. Nehren, Markus             20 Stimmen 
          10. Steffes, Jan            7 Stimmen 
          11. Sauer, Peter     6 Stimmen 
          12. Greber, Markus                  4 Stimmen 
          13. Steffes, Gregor     3 Stimmen 
          14. Schmitt, Nicole      3 Stimmen 
          15. Steinmetz, Marco      3 Stimmen 
          16. Pfeiffer, Peter      3 Stimmen 
 
 
Einwände wurden nicht erhoben. Beschlüsse über den Ausschluss von Ratsmitgliedern in-
folge Wahlunwürdigkeit nach § 31 der Gemeindeordnung (GemO) waren nicht zu fassen. 
 
 
 
Zu TOP 2: Verpflichtung der Ratsmitglieder 
 
Der geschäftsführende Ortsbürgermeister verpflichtete gemäß § 30 Abs.2 der Gemeindeord-
nung die Ratsmitglieder namens der Ortsgemeinde Horath  durch Handschlag auf die gewis-
senhafte Erfüllung ihrer Pflichten.  
 
 
Zu TOP 3: Ernennung  des Ortsbürgermeisters 
 
Die geschäftsführende Beigeordnete Steffes informierte über das Ergebnis der Wahl zum 
Ortsbürgermeister am 25. Mai 2014. Zur Wahl des Ortsbürgermeisters waren 358 Personen 
wahlberechtigt, davon haben 243 Personen gewählt. Von den insgesamt abgegebenen 
Stimmzetteln waren 237 gültig und 6 ungültig. Egon Adams erhielt 206 Stimmen. Dies ent-
spricht 86,92 % der abgegebenen Stimmen.  
Der in der Urwahl vom 25. Mai 2014 gewählte Ortsbürgermeister Egon Adams wurde durch 
die Beigeordnete Luzia Steffes  gem. § 54 GemO zum Ehrenbeamten ernannt. Vereidigung 
und Einführung entfielen, da Wiederwahl erfolgte. 
 
 
Zu TOP 4: Wahl der Ortsbeigeordneten 
 
Laut besonderer Wahlniederschrift wurde Frau Luzia Steffes  zur I. Beigeordneten und Herr 
Andreas Marx zum Beigeordneten der Ortsgemeinde Horath gewählt. 
 
 
Zu TOP 5: Ernennung, Vereidigung und Einführung des I. Ortsbeigeordneten 
 
Ortsbürgermeister Egon Adams ernannte gemäß § 54 GemO Frau Luzia Steffes durch Aus-
händigung der Ernennungsurkunde zur I. Ortsbeigeordneten der Ortsgemeinde Horath. Die 
Vereidigung und Einführung entfiel gem. § 54 Abs. 1 Satz 3 GemO, da Wiederwahl erfolgte.  
 
Anschließend wurde Herr Andreas Marx durch den Ortsbürgermeister gem. § 54 GemO 
durch Aushändigung der Ernennungsurkunde zum Beigeordneten der Ortsgemeinde Horath 
ernannt. Die Vereidigung und Einführung entfällt ebenfalls gem. § 54 Abs. 1 Satz 3 GemO.  
 
Ortsbürgermeister Adams bedankte sich anschließend bei den wiedergewählten Beigeordne-
ten für die bisher geleistete ehrenamtliche Tätigkeit und überreichte im Namen der Ortsge-
meinde ein Blumenpräsent.  
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Zu TOP 6: Änderung der Hauptsatzung 
 
Anträge zur Änderungen der bestehenden Hauptsatzung der Ortsgemeinde Horath wurden 
nicht gestellt.  
 
Ein Beschluss war nicht zu fassen. 
 
 
Zu TOP 7:   Bildung des Rechnungsprüfungsausschusses 
 
Die Wahl erfolgte gem. § 45 GemO aufgrund eines gemeinsamen Wahlvorschlages. Der 
Ortsgemeinderat beschloss zunächst einstimmig gem. § 45 Abs. 5 offene Abstimmung. In 
den Rechnungsprüfungsausschuss wurden folgende Ratsmitglieder als Mitglied bzw. Stell-
vertreter gewählt: 
 
  Mitglied     Stellvertreter 
 
  1. Newel, Nathaniel    1. Rentmeister, Stefan 
  2. Thielen, Helmut    2. Schuler, Bernd 
  3. Klassen, Mario    3. Eibes, Michael 
   
Die Wahl der Ausschuss-Mitglieder erfolgte einstimmig.  
 
 
Zu TOP 8:   Ausbau einer Stichstraße im Baugebiet „Sonnenseite II“ 
  Vergabe der Ausführungsplanung und Durchführung der Ausschreibung 
 
In der Sitzung des Ortsgemeinderates vom 11.11.2013 hat der Gemeinderat das Ingenieur-
büro Jakobs-Fuchs mit der Entwurfsplanung und Kostenermittlung für den Endausbau der 
Stichstraße im Baugebiet „Sonnenseite II“ beauftragt. Nach der vorliegenden Kostenermitt-
lung belaufen sich die Kosten für den Ausbau auf 24.700 €. In diesem Betrag sind 2.700 € 
für die Auswechslung einer gepflasterten Betonsteinrinne gegen eine ACO Drain V 150 Ent-
wässerungsrinne enthalten. Die Finanzierung der Maßnahme wurde mit Genehmigung des 
Haushaltsplanes 2014 sichergestellt. Vor der heutigen Sitzung hat ein Ortstermin mit dem 
Mitarbeiter des Ingenieurbüros Jakobs-Fuchs, Herrn Manuel Blatt, stattgefunden, in dessen 
Rahmen den Ratsmitgliedern die geplante Maßnahme erläutert wurde.  
Der Gemeinderat hat nunmehr zu beraten und beschließen, ob die geplante Auswechslung 
der Betonsteinrinne gegen eine ACO Drain V 150 Entwässerungsrinne, auch im Hinblick auf 
die finanzielle Situation der Ortsgemeinde, erfolgen soll. Weiterhin sind die Ausführungspla-
nung und die Durchführung der Ausschreibung zu beauftragen.  
Der Vorsitzende ist der Ansicht, dass, insbesondere im Hinblick auf die finanzielle Situation 
der Ortsgemeinde, die Unabweisbarkeit des Austauschs der Entwässerungsrinne nicht ge-
geben ist. Weitere Wortmeldungen werden nicht vorgebracht, sodass der Vorsitzende fol-
genden Beschlussvorschlag unterbreitet:  
 
Der Ortsgemeinderat beauftragt das Ingenieurbüro Jakobs-Fuchs mit der Ausführungspla-
nung und Durchführung der Ausschreibung des Endausbaues der Stichstraße im Baugebiet 
„Sonnenseite II“. Die Auswechslung der Betonrinne gegen eine ACO Drain V 150 Entwässe-
rungsrinne in der Straße „Im Hostert“ bleibt von dieser Maßnahme ausgenommen.  
 
Der Beschluss erfolgte einstimmig.  
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Zu TOP 9: Sanierung von Bordsteinen 
  Auftragsvergabe 
 
Der Vorsitzende erläuterte, dass der damalige Ortsgemeinderat einhergehend mit der In-
standsetzung der Kegelbahnstraße und der Rass Straße beschlossen hat, auch die Sanie-
rung von Bordsteinen und Rinnenplatten durchzuführen. Für diese Maßnahme liegen zwei 
Angebote von Fachfirmen vor. Eine Übersicht liegt den Ratsmitgliedern vor. Günstigster An-
bieter ist die Firma Bau- und Betonsanierung Jens Bartl, Leinefelde-Worbis, mit einem An-
gebotspreis von 3.385,55 € brutto. Die Finanzierung ist im Haushaltsplan 2014 sichergestellt.  
 
Der Ortsgemeinderat beschließt, die Durchführung der Sanierung der Bordsteine und Rin-
nenflussplatten an die Firma Bau- und Betonsanierung Jens Bartl, Leinefelde-Worbis, zum 
Angebotspreis von 3.385,55 € brutto zu vergeben.  
 
Der Beschluss erfolgte einstimmig.  
 
 
Zu TOP 10:  Informationen 
 
Der Vorsitzende informierte über folgende Sachverhalte:  
 

• Eilentscheidung des Ortsbürgermeisters im Benehmen mit den Beigeordneten zur 
Anschaffung eines Salzstreuers für den Winterdienst 
Die Fa. Hoffmann Landmaschinen gewährt der Ortsgemeinde bei Anschaffung des 
Salzstreuers einen Frühbezugsrabatt in Höhe von 7%. Das Angebot wurde jedoch 
zeitlich befristet. Fristablauf war bereits vor der anberaumten Gemeinderatssitzung, 
sodass hier ein Handlungsbedarf bestand um das Einsparpotential ausnutzen zu 
können.  
 

• Eine Sitzung der Jagdgenossenschaftsversammlung findet am 18.07.2014 statt.  
 

• Abschlussbericht zum Wettbewerb „Unser Dorf hat Zukunft“ und Abschlussveranstal-
tung am 20.07.2014 

 
Anschließend dankte der Vorsitzende den aus dem Ortsgemeinderat ausgeschiedenen 
Ratsmitgliedern für die gute, langjährige Zusammenarbeit. 


